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KONTAKTY

Kronikář s velkým „K“
Na začátku roku 2024 se kro-

nikář Václav Kovanda roz-
hodl předat psaní obecních 

kronik další generaci. 
Jenštejnský rodák Václav Ko-

vanda byl obecním kronikářem 
v letech 1975–2023 a bez pár mě-
síců to dělá neuvěřitelných 50 let!

Za tu dobu se pan Kovanda 
spolu se svou ženou Bohuslavou 
stali nejen uznávanými jenštejn-
skými osobnostmi, ale i známými 
kronikářskými nestory v celé ČR.

Za jejich obětavou, pečlivou 
a  dlouhotrvající práci pro Jen-
štejn a  jeho budoucí generace pa-
tří manželům Kovandovým podě-
kování od všech bývalých, součas-
ných i budoucích obyvatel. 

A  protože jejich láska k  mís-
tu, kde žijí je trvalá a  nekoneč-
ná a  dnes už těžko někdo tento 
rekord překoná, rozhodli jsme se 
se zastupiteli manželům Kovan-
dovým poděkovat nejen jednomy-
slně přijatým usnesením zastu-
pitelstva obce Jenštejn, ale i ně-
čím mnohem trvalejším, než je 
záznam z jednání zastupitelstva.

To usnesení zastupitelů znělo 
takto: „Zastupitelstvo obce Jen-
štejn s  hlubokou úctou děkuje 
kronikáři obce Václavu Kovando-
vi a jeho ženě Bohuslavě za jejich 
obětavou, pečlivou a  dlouhotrva-
jící práci při psaní kroniky Obce 
Jenštejn za generace minulé, sou-
časné, i budoucí.“

Pokračování na straně 2
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Začnu poděkováním všem, kteří se letos stih-
li podílet, pomáhat nebo organizovat uplynu-
lé zimní a jarní obecní komunitní akce. Mož-
ná si někteří z  vás říkají, že to poděkování 
píši skoro vždy, ale já věřím, že slov díků pro 
ty, kteří v rámci svého volného času a zdar-
ma obětují svůj čas a energii komunitě, není 
nikdy dost.

Letošní rok začal obnoveným Obecním 
plesem, který nejdříve nemohl být kvůli co-
vidu a  pak proto, že nebylo s  kým domlu-
vit vhodný sál a  občerstvení. Ale věřím, že 
už se stal nedílnou součástí našeho obecního 
roku a spousta z vás si jej užila a na začátku 
příštího roku si zase zatančíme.

Hasiči postavili velkou vatru, a  přesto-
že to chvíli vypadalo na zrušení celých Ča-
rodějnic, nakonec vše proběhlo jako vždyc-

ky a děti i dospělí si Filipojakubskou noc uži-
li.Ukliďme Česko se stalo také už u nás na 
jaře tradicí a tu novou, věřím, vytvořili desít-
ky dobrovolníků, kteří pomáhali na „Živé dě-
jiny Jenštejna“. Tuto událost podpořila nejen 
obec Jenštejn, ale i Středočeský kraj a příští 
rok nás čeká znovu.

Brzy začne léto, a to je pro většinu z nás, 
alespoň částečně, čas odpočinku, zábavy 
a užívání si sluníčka.

Věřím, že i v Jenštejně nás čeká spoustu 
zajímavých akcí, které mnoho z vás rádo na-
vštíví, ať už je to tradiční Jenštejnfest, let-
ní kina, tenisové nebo nohejbalové turnaje, 
Loučení s  prázdninami, Jenštejnská Pětka 
nebo různé tematické dny na hradě.

Přeji všem krásné léto!
Norbert Hlaváček

SLOVO STAROSTY

Dokončení ze strany 1

A  to poděkování, které tady 
s  námi doufám bude dlouhou 
dobu, je nová lavička na místě, ke 
kterému má pan Kovanda s man-

želkou velmi výjimečný vztah – 
k  hradu Jenštejn nebo chcete-li 
po jenštejnsku k „Baště“.

Originální pamětní lavičku 
vytvořil umělecký kovář David 

Szalay i  s  věnováním a  poděko-
váním oběma manželům. Novou 
kronikářkou obce Jenštejn byla 
oficiálně ustanovena dne 1. ledna 
2024 historička Petra Brandej-

sová-Tomsová, s  jejímiž články 
už jste měli možnost se seznámit 
v  minulých vydáních Jenštejn-
ského občasníku.

Norbert Hlaváček

Kronikář s velkým „K“
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Výsadba zeleně na obecních 
pozemcích. Zelené pruhy po-
dél komunikací jsou určeny 
k  uložení inženýrských sítí 
do země. V  případě výsadby 
větších rostlin (stromy/keře) 
pak dochází vlivem prorůstání 
kořenů do hloubky a následně 
k poškození zde uložených ka-
belů. Je to problém, se kterým 
se obec momentálně potýká 
v  různých částech naší obce. 
A  i když se zrovna v zeleném 
pruhu žádné sítě nenacházejí, 
může zde dojít k jejich uložení 
v budoucnu. Pokud by zde byla 
vysazena větší zeleň (stromy, 
keře), mohl by vzniknout pro-
blém s její likvidací.

Dalším úskalí volné vý-
sadby zeleně majiteli přileh-
lých pozemků bývá údržba. 
Majitelé pozemků v  pruzích 
vysadí stromy/keře/rozpínající 
se květiny, a dále se o ně ne-
starají. 

V  zelených pruzích lze 
tedy tolerovat výsadbu kvě-
tin či menších travin, pokud 
se písemně zavážete k  jejich 
následné péči, a  to v  rozsahu 
celé plochy daného zeleného 
pruhu.

Výše roční úhrady za svoz 
komunálního odpadu za rok 
2024. Podle vyhlášky o  míst-
ním poplatku za odkládání ko-
munálního odpadu z nemovité 
věci, která je v souladu s legis-
lativou platnou od 1. 1. 2024 
a vzhledem k navýšení cen o in-
flaci a  navýšenou sazbu DPH 
se změnila výše poplatku. Po 
přepočtu na litry jsou roční po-
platky za týdenní svozy 3500,– 
a  při svozu 14denním 1750,–.  
Splatnost je opět zpětně za celý 
rok, tj. do konce ledna 2025.  
Svoz bio je nadále zdarma.

Sociální poradenství. Ně-
kolik neziskových organizací 
v  regionu Brandýs nad La-
bem-Stará Boleslav nabízí so-
ciální poradentství pro rodiny 
v  krizových situacích, nepře-
tržitou dohledovou službu pro 
osamělé seniory s  možností 
okamžitého přivolávání pomo-
ci, ale i  rehabilitaci, krizovou 
linku, či osobní asistenci. Ne-
váhejte se na nás obrátit, kon-
takty rádi poskytneme. 

Jenštejnská miminka na-
rozená od 1. 9. 2023 do 31. 8. 
2024 budeme vítat opět na 
podzim. V  polovině září bude 
zveřejněn termín ceremoniálu 
a  budete se moci přihlašovat 
v kanceláři obce. 

OBECNÍ SLOUPEK

Zprávy z obce, aneb co se dělo

Chodník směr Vinoř – letos jen 
pár metrů, ale bez nich by to nešlo

Na začátku roku zastupi-
telé projednali a  schválili 
finanční příspěvky oběma 

našim fungujícím spolkům, jak 
Sdružení dobrovolných hasičů 
Jenštejn (SDH Jenštejn), tak 
i  Sdružení sportovců Jenštejn 
a  zároveň oběma spolkům po- 
děkovali za to, jak intenzívně 
se podílí na komunitním životě 
v obci.

Zastupitelé také schválili fi-
nančním příspěvek i  spolku TJ 
Slavia Radonice, který má ve 
svých řadách spoustu dětí z Jen-
štejna i Dehtár a nebude tomu ji-
nak ani letos.

Projednali jsme rozpočtové 
opatření ke konci roku 2023,  
ke kterému jsem byl pověřen 
a  finální „výsledovka“ zní, že na 
všech účtech obce (včetně termí-
novaných vkladů) jsme měli ke 
konci roku 2023 uspořeno 20,292 
mil. Kč.

Obec také aktualizovala 
Strategický plán obce, který je 
nedílnou podmínkou pro žádos-
ti o  mnohé dotace na projekty, 
které nás při úspěšném obdržení 
dotace v  budoucnu čekají. Nový 
strategický plán je tedy na období 
2024–2027.

Pokročili jsme také v procesu 
změny ÚP u MŠ. Změna proběh-
la dle zadání schváleného v srpnu 
2023. Jde o změnu plochy u ma-
teřské školy, která byla nutná 
pro dokončení projektu komunit-
ního domu a aktualizace územní-
ho plánu do jednotného standar-
du dle současné platné legislati-

vy, na kterou se nám podařilo zís-
kat dotaci 170 tisíc Kč. Nyní tedy 
mohou začít projektanti připravo-
vat projektovou dokumentaci ko-
munitního domu.

Po dlouhých letech se nám na-
konec podařilo odkoupit pozemek 
vedle současné ČOV, který umož-
ňuje zkapacitnění ČOV na větším 
půdorysu, a tedy jinou a levnější 
technologií, přesvědčili jsme de-
velopera (který novou ČOV bude 
dle plánovací smlouvy celou hra-
dit), aby nám zaplatil i  nákla-
dy na projektovou dokumentaci 
a nákup pozemku, což dohroma-
dy činilo 2,6 mil. Kč, vysoutěži-
li jsme projektanta a  nová ČOV 
se již kreslí a zároveň řešíme ne-
zbytnou přeložku vysokého napě-
tí s ČEZ.

Pokud tedy vše půjde dobře, 
je možné že v roce 2025 začne vý-
stavba nové ČOV.

Astronomické jaro sice začalo 
až 20. března, ale u nás už jarní 
úklid začal o  pár dní dříve, pro-
běhlo zametání krajnic v  Dehtá-
rech i  Jenštejně, zametání kraj-
nic, sběr odpadků po mezích 
a  úklid chodníků, větví a  veřej-
ných prostranství. 

Opravili jsme také některé 
místní komunikace, sjezd z ulice 
Vinořská do Katoviček, odbočku 
do Domova seniorů a opravy pro-
běhly i na návsi.

Naskytla se nám velmi dob-
rá šance nákupu pozemků v  ka-
tastru Jenštejna za příznivou 
cenu, a tak zastupitelé jednomy-
slně rozhodli o  nákupu celkem 

osmi pozemků o  celkové rozloze 
47 637 m2. Pozemky jsme nakou-
pili za cenu 3 763 323 Kč a v bu-
doucnu mohou sloužit jako pro-
středek pro směny za účelem sce-
lování obecních pozemků a  poté 
snad i k budoucímu rozvoji infra-
struktury obce. 

Na jaře jsme také podnikli 
rekonstrukci domečku u  hradu.-
-Protože byly v havarijním stavu 
krovy, vyměnili jsme i  elektro-
instalaci a  pořídili nové osvětle-
ní a  nutné opravy jsme rozšířili 
a  vytvořili i  pěknější zázemí pro 
paní kastelánku a expozice. 

Investovali jsme 2 miliony Kč 
také do kanalizace a  předčiště-
ní před ČOV Jenštejn a  v  rám-
ci rekonstrukce došlo k odstraně-
ní dřevěného „domku“. Dále byla 
vyměněna stará dožilá a nevyho-
vující technologie za novou, a  to 
výhradně pod povrchem. 

Rozšířili jsme provoz Technic-
kého zázemí obce v ulici Za hum-
ny a otevřeno bude KAŽDOU SO-
BOTU od 8 do 12 hod. a  pro ty, 
kteří si chtějí víkendy užít jinak 
než úklidem, bude i  nadále ote-
vřeno i každé liché úterý od 17 do 
20 hodin.

Na Státním fondu dopravní 
infrastruktury jsme stihli pro-
jednat projekt chodníku do Vino-
ře a pokud se nám podaří sehnat 
všechna potřebná stavební povo-
lení, měli bychom být schopni po-
žádat v  příštím roce o  dotaci na 
tuto velkou a dosti technicky ná-
ročnou stavbu.  

Norbert Hlaváček

Jak jsme se zmínili v  ledno-
vém čísle občasníku, v rámci 
připravenosti na chodník do 

Vinoře musíme postavit kousek 
chodníku podél stávající zdi u Do-
mova seniorů.  V  době uzávěrky 
tohoto vydání je plánováno zahá-
jení prací, tudíž v době, kdy čte-
te tento článek, jste se již zřejmě 
na Vinořské potkali s dopravním 
omezením.  

V úseku, kde se stavba reali-
zuje, jsou omezené rozhledy a  je 
tudíž nutný střídavý provoz se se-
maforem. Omlouváme se za tuto 
komplikaci a případná zdržení.

Znovu upřesňujeme, že se jed-
ná jen o krátký úsek chodníku. Je 
nutné jej vybudovat, aby projekt 
na celý chodník až do Vinoře, byl 
se strany Státního fondu doprav-
ní infrastruktury (SFDI) podpo-

řen.  Samotná stavba chodníku 
by pak mohla být zahájena v dru-
hé polovině roku 2025 nebo nej-
později v roce následujícím. 

Nyní postavený úsek bude vy-
padat tak trochu komicky až ne-
smyslně, ale bohužel to jinak ne-
jde. 

Musíme se podřídit přísným 
podmínkám SFDI, neboť bez je-
jich významné finanční podpory 
by na realizaci chodníku, který 
Jenštejn propojí s Prahou, nikdy 
nedošlo.  Vzhledem k omezenému 
prostoru, výškovým poměrům, 
sklonu komunikace, nutnosti od-
vodnění a množství sítí na trase 
to bude finančně dosti náročná 
stavba, ale díky dotaci bude pro 
obec realizovatelná.  

Napojení jenštejnského úse-
ku na existující chodníky ve Vi-

noři a v Podolance bude bezpečné 
a bude splňovat všechny technic-
ké požadavky zabezpečující bez-
bariérové užívání.

Trochu z  historie – chodník 
k  zastávce „Domov seniorů“, na 
který jsme si již všichni zvyk-
li, byl plánován již v  roce 2011. 
V  roce 2014 byl projekt upraven 
dle požadavků SFDI, stavební po-
volení nabylo právní moci v  srp-
nu 2014, kolaudace chodníku pro-
běhla v dubnu 2016. Tedy pět let 
od prvních „papírů“ k jeho užívá-
ní.  Může se zdát, že se nic vel-
kého neděje/nestaví, ale časovou 
náročnost příprav těchto projektů 
neovlivníme. Studie, projekty, sa-
motná povolení, zajištění vhodné-
ho financování, to vše trvá déle, 
než bychom si přáli. 

Pavlína Antošová
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V naší obci je v provozu kana-
lizace pro veřejnou potřebu 
s  čistírnou odpadních vod. 

Náklady na odvádění a  čištění 
odpadních vod jsou závislé na 
mnoha faktorech. Některé, jako 
ceny el. energií nebo výši DPH 
nemůžeme ovlivnit. Můžeme 
však svým chováním ovlivnit ná-
klady na opravy čerpadel, likvi-
daci pevného odpadu z  odpadní 
vody apod. Ptáte se jak? Je to 
jednoduché.

Vedle zabránění vtoku dešťo-
vých vod do splaškové kanaliza-
ce stačí se ke kanalizaci chovat 
správně a  nevyužívat ji jako od-
padkový koš. Provozovatelé kana-
lizací a ČOV čelí vzrůstajícím pro-
vozním problémům a dodatečným 
nákladům na čištění odpadních 
vod z  důvodů zvýšeného výsky-
tu výrobků pro osobní péči ve ve-
řejných kanalizacích. Je pravdou, 
že výskyt těchto produktů (vatové 
tyčinky, hygienické vložky, dět-
ské či odličovací ubrousky atd.) 
není novou záležitostí a  provozo-
vatelé se s nimi v různé míře se-
tkávají a vyrovnávají již řadu let. 
V poslední době však někteří vý-
robci produktů osobní péče uvádě-
jí na trh vlhčené ubrousky jakožto 
částečnou náhradu toaletního pa-
píru, které lze dle jejich deklarace 
stejně jako toaletní papír splách-
nout do kanalizace. Taktéž někte-
ří výrobci toaletního papíru vyrá-
bějí tento produkt s nosičem (ru-
ličkou), který označují za rozpus-
titelný a taktéž spláchnutelný.

VAK Beroun, provozovatel 
naší kanalizace upozorňuje, že 
vlhčené ubrousky způsobují řadu 
provozních problémů při odvádě-
ní, čerpání a  čištění odpadních 
vod, významným způsobem zvy-
šují náklady na servis a  údrž-
bu všech zařízení a  v  neposled-
ní době mají výrazný negativ-
ní vliv na řádné plnění požadav-
ků vyplývajících z  příslušných 
vodoprávních povoleních. Vlhče-
né ubrousky a jiné přípravky pro 
osobní péči mají tendenci ulpívat 
v  kanalizačním potrubí a  vytvá-
řet tak překážky v odvádění vody. 
Důsledkem je výrazné snížení 
průtočného profilu kanalizačních 
sítí, zanášení česlí, ucpávání čer-
padel a vyřazení nejrůznějších či-
del měřící techniky z činnosti.

Dalším významným problé-
mem je používání domácích drti-
čů odpadů u zákazníků. Kuchyň-
ský odpad však dle zákona o  vo-
dách není součástí komunálních 
odpadních vod a způsobuje vážné 
problémy nejen s  odváděním od-
padních vod kanalizační sítí, ale 
také při jejich čištění a  násled-
ném vypouštění do toků. Kana-
lizace slouží výhradně pro odvá-
dění a  zneškodňování odpadních 
vod a nelze připustit, aby do toho-
to systému byly odváděny odpa-
dy. Kuchyňský odpad je dle záko-
na o  odpadech organickým kom-
postovatelným biologicky rozlo-
žitelným odpadem a je povinnost 
s ním nakládat v souladu se záko-
nem. Jeho vypouštění do kanali-

zace pro veřejnou potřebu je poru-
šením povinností zákona o vodách 
a zákona o odpadech a navíc poru-
šením podmínek a  limitů kanali-
začního řádu pro naší obec.

Kanalizace má tedy sloužit vý-
hradně pro odvádění a  zneškod-
ňování odpadních vod, ostatní vý-
robky mají být recyklovány či od-
straňovány jako komunální od-
pad, i  když jejich výrobci uve-
dou na obalu informaci o možnos-
ti jejich spláchnutí do kanalizace. 
Důsledné dodržování výše uvede-
ných pravidel přispěje ke snížení 
počtu havarijních situací na sto-
kové síti či jednotlivých stupních 
čistíren odpadních vod a  sníže-
ní nákladů spojených s  řešením 
těchto událostí.

Co do kanalizace nepatří:
Do kanalizace pro veřejnou potře-
bu nepatří tento odpad:
1.	� Biologický odpad – patří do 

kontejnerů na bioodpad nebo 
do zahradních kompostérů 

	� ▪ odpady z kuchyňských drti-
čů, zbytky jídel, zbytky zeleni-
ny a ovoce a dalších potravin

	� ▪ tuky a oleje (fritovací a ostat-
ní oleje z  domácností) – pat-
ří do sběrné nádoby (lze ode-
vzdat v  Technickém zázemí 
obce nebo na Obecním úřadě)

	� ▪ odpad z údržby zahrad a sadů 
(např. ovoce, větve z prořezů, 
posekaná tráva apod.) – pat-
ří do kompostu, nádob na svoz 
biologického odpadu, případně 
do Technického zázemí obce.

2. 	�Veškeré hygienické potře-
by –patří do nádob na směsný 
odpad

3. �Chemikálie a  další nebez-
pečné látky – patří do Tech-
nického zázemí (obec zajišťu-
je mobilní svoz nebezpečného 
odpadu)
▪ staré barvy, ředidla, lepidla
�▪ kyseliny, hydroxidy, detergen-
ty
▪ mazadla, oleje
▪ zbytky čistících prostředků
▪ domácí a zahradní chemie
▪ obsah baterií, ropné látky
�▪ radioaktivní látky, infekční 
a karcinogenní
▪ a další chemické látky

4.	� Léky – patří do stabilních 
sběrových míst nebo zpět do 
lékárny
Obec Jenštejn jako vlastník 

kanalizační sítě, čerpacích stanic 
a  čistírny odpadních vod v  loň-
ském i v letošním roce investova-
la významné finanční prostředky 
v řádech milionů do zajištění bez-
problémového provozu celé kana-
lizační sítě. Investice se mohou 
promítnout do výše stočného pro 
příští období. Každý jednotlivec 
však může velmi významně při-
spět svým chováním, tj. dodržo-
váním uvedených pravidel, a  to 
nejen k bezproblémového provozu 
kanalizační sítě, ale také k udrže-
ní dlouhodobě velmi nízkého stoč-
ného v obci. 

Předem děkujeme za vaši sou-
činnost.

VAK Beroun, Pavlína Antošová

červen 2024
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Téma odpady je široké, vlast-
ně je denně řešíme a  jsou 
často i téma k diskusím. Ně-

kdy i  vášnivým debatám co ne-
mají konce. Doba je už taková 
– potřebujeme vědět, kam co pa-
tří, jak třídit nejlépe a když se ně-
kdo nechová k  odpadu odpověd-
ně, tak nás to štve a chceme edu-
kovat. Ne otravovat. Před časem 
jsme zavedli na webu obce tako-
vé krátké připomínky k nespráv-
nému odložení - vytřídění - pře-
dání odpadu a  nazýváme je „In-
formace o  špatné praxi nakládá-
ní s  odpadem“. Pojďme být tedy 
věcní a pojďme se odrazit od toho, 
co se nedaří, dále pak pokračo-
vat přes to, co je dobrý úmysl, ale 
také není správně a končit s tím, 
co se nám vysloveně daří.

Na separačních stáních, nej-
častěji na ulici Hradní, snad pro-
to, že je velké a při ruce i z hlavní 
silnice, často jsou odkládány věci, 
které by mohly sloužit dál, tedy 
prioritně by měly mířit do re-u-
se centra, které je umístěno v na-
šem Technickém zázemí obce. 
Není velké, ale jistě není ještě na-
plněné, takže funkční věci pro-
sím noste tam. Koloběžka, žid-
le, klec, koberec, porcelán po ba-

bičce, to vše si zaslouží ještě slou-
žit, pokud nejsou věci zničené. 
A co se do re-use nehodí? Věci ob-
jemné (stůl, skříň) nebo oblečení. 
Na odložení oblečení, bot a jiného 
textilu slouží v obci tři kontejne-

ry – na separačních stáních v uli-
ci Na Stráni, na ulici Radonická 
a v ulici Cechovní. Pokud budeme 
ještě podrobnější, tak na ulici Ra-
donická je kontejner (červený) ur-

čen primárně pro věci určené pro 
děti a  mladé lidi (cca do 18 let). 
Je to kontejner společnosti Klo-
kánek. U dalších dvou není prio-
rita a můžete tam předat i ubrus, 
ručník nebo záclony.

Dobrým úmyslem se dá ozna-
čit odložení pěkných věcí tak, aby 
je ostatní neminuli, naopak, aby 
si je prohlédli a mohli si je třeba 
vzít, např. sklenice, boty... Avšak 

to vše tvoří odpad kolem nádob 
nebo zídce u  separačního stání 
a vesměs je zničeno deštěm nebo 
vyhozeno do směsi placenou služ-
bou od společnosti AVE, která 
nám uklízí separační stání dva-
krát týdně. Je to škoda, ale tím 
bohužel daná věc končí svou pouť. 

Speciální kapitolou je elektro-
odpad, který nelze vhodit do čer-
veného elektro-kontejneru na Ra-
donické. Je příliš velký, a tak zů-
stává ležet u  nádoby. Takový 
elektroodpad je třeba vzít a  do-
nést do Technického zázemí obce, 
kde na něj máme velký drátěný 
kontejner.  

Technické zázemí obce a s tím 
i Re-use Jenštejn je pro Vás nově 
otevřeno každou sobotu od 8 do 
12 hodin a také liché úterý od 17 
do 20 hodin. Kalendáře svozů na-
jdete na webu obce, ve všech vitrí-
nách v obci, v kanceláři obce nebo 
právě v Jenštejnském občasníku. 
Pokud nevíte, kam odložit jaký 
materiál, můžete volat do kance-
láře obce, rádi Vám pomůžeme.

Děkujeme, že nad svým odpa-
dem přemýšlíte a  dáváte jej na 
místa určená. Vytváříme si tím 
hezké životní prostředí bez čer-
ných skládek. 

Odpady – kéž by jich bylo méně 
a jen na správných místech
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Ve jménu zákona! Četnictvo a četnická   stanice v Jenštejně za první republiky
Četnictvo a  postavy četní-

ků jsou v  našich předsta-
vách vnímané hlavně opti-

kou filmového zpracování, ať už 
prostřednictvím Haškova Dobré-
ho vojáka švejka, novějších Čet-
nických humoresek nebo pod tak-
tovkou Louise de Funèse. Tako-
výto obraz četníka ale může být 
v  mnoha ohledech zkreslený až 
nepravdivý. Přitom takřka sto let 
náleželo četnictvo k  běžné sou-
části života našich předků. V Ra-
kouském císařství, do něhož pat-
řily i české země, došlo ke zřízení 
četnictva po lombardském vzoru 
v roce 1850. Do té doby bylo zajiš-
ťování veřejného pořádku nedo-
konalé a  nespolehlivé. Na ven-
kově se o  bezpečí starali přede-
vším myslivci, hajní, drábové či 
ponocní, kterým mnohdy schá-
zelo výraznější oprávnění a  re-
spekt. Změny přinesl až revoluč-
ní rok 1848, kdy bylo potřeba na-
hradit donucovací složky zanik-
lé vrchnostenské vlády novou in-
stitucí. Roku 1850 byl vydán pro-
váděcí zákon, který definoval čet-
nictvo jako vojensky organizova-
ný strážný sbor, určený k udržo-
vání veřejné bezpečnosti, klidu 
a pořádku. Následně vydaná slu-
žební instrukce vymezila zásady 
vlastní činnosti. Již v této době se 
stal heslem rakouského četnictva 
slogan „Pomáhat a chránit“. Slo-
vo četník je jihoslovanského pů-
vodu a původně označovalo lupiče 
sdružující se do čet. Teprve poz-
ději se začalo používat pro ty, kte-
ří stáli na opačné straně zákona 
a hájili jej.

Četnictvo versus policie
Četníci mohou být zaměňová-
ni s  dalším bezpečnostním sbo-
rem, kterým je policie. Zde je na-
místě vysvětlit rozdíl mezi těmi-
to dvěma složkami. Zřizovatelem 
komunální (obecní) policie byla 
obec, které byla místní policie vý-
lučně podřízená, zatímco četnic-
tvo fungovalo na státní úrovni 
a financoval jej stát. Obce mohly 
zřizovat policii na svém území od 
druhé poloviny 19. století a  mi-
moto využívaly i  dalších vlast-
ních výkonných orgánů, napří-
klad obecních sluhů, ponocných či 
polních hlídačů. V případě policie 
se nepoužíval termín „policista“, 
ale „strážník“. Četnictvo mělo na 
záležitosti místní policie obvyk-
le pouze dohlížet a být nápomoc-
no obcím. Četník mohl vstoupit 
do kompetencí obecní policie pou-
ze v případě nutnosti. Při zjištění 
nedodržování policejních nařízení 
bylo úkolem četníka oznámit sku-
tečnost starostovi. Nadbytečné 

aktivity četnictva v oblasti míst-
ní policie byly považovány za od-
cizení se četnictva svému vlastní-
mu povolání a za činnost, při níž 
by četníci mohli přijít do konflik-
tu s obcí. V některých případech 
mohli s obecní policií spolupraco-
vat, například při dohledu na vý-
roční trhy, posvícení nebo veřejné 
zábavy.

Československé četnictvo
Během druhé poloviny 19. století 
prošlo četnictvo několika refor-
mami a  postupně se stalo pev-
ným, moderním a respektovaným 
sborem, který dne 28. října 1918 
přešel na našem území do služeb 
nově vzniklé Československé re-
publiky. Zpočátku se četnictvo po-
týkalo s různými problémy, zvláš-
tě organizačními a personálními. 
Pozice četníků byla navíc kom-
plikována pověstí „rakušáckých 
špiclů“, kterou si s sebou do nové 
republiky přinesli. V  Českoslo-
vensku začalo četnictvo fungovat 
podle starého rakouského zákona 

o  četnictvu a  služební instrukce 
z roku 1895, byť s drobnými pro-
vizorními úpravami. Například 
z  uniforem byl ihned odstraněn 
rakouský orel a  četníci začali 
nosit písmeno „S“  coby zkratku 
slova stráž. Nově postavení čes-
koslovenského četnictva upravil 
zákon z roku 1920, novelizovaný 
v  roce 1928. Základním úkolem 
četníků zůstalo udržování veřej-
ného pořádku a bezpečnosti.

Hlavní řídící jednotkou byla 
zemská četnická velitelství, kte-
rá velela jednotlivým četnickým 
oddělením. Těm byla podřízena 
okresní četnická velitelství, kte-
rým podléhaly četnické stani-
ce, což byl nejnižší článek v  celé 
struktuře. Služební obvody čet-
nických stanic zahrnovaly obvyk-
le čtyři až pět obcí a  pokrývaly 
většinu území Československa. 
Počet četnických stanic postupně 
rostl, v letech 1919–1920 se jejich 
počet v  celé republice zvýšil z  1 
890 na 2 430. Jedna četnická sta-

nice byla tvořena nejméně třemi 
muži. V čele stál velitel, který ří-
dil její chod a kontroloval činnost 
podřízených četníků.

Po zániku monarchie došlo 
také k  zavedení nových služeb-
ních hodností a jednotlivých tříd. 
Četnictvo bylo rozděleno na gá-
žisty bez hodnostní třídy (četní-
ci na zkoušku, strážmistři a vrch-
ní strážmistři) a  důstojníky čet-
nictva. Ke změně došlo i v přípa-
dě oslovování ve službě, kdy se 
začalo používat slovo „pane“ do-
plněné  vojenskou hodností. Bylo 
zakázáno tykání a zrušil se titul 
„excelence“.

Jak se stát četníkem
Zatímco první léta existence Čes-
koslovenska se nesla ve znamení 
nedostatku nových četníků, v po-
lovině 20. let se situace změnila 
a  o  službu v  řadách sboru byl 
i  přes různá negativa velký zá-
jem. Přijetí nebylo automatické, 
uchazeč musel splnit řadu podmí-
nek. Některá kritéria mohou být 

z dnešního pohledu úsměvná.
K  četnictvu mohl být přijat 

pouze svobodný nebo ovdovělý 
a bezdětný muž ve věku 21 až 35 
let, který měl československou 
státní příslušnost, prokázal ab-
solvování alespoň obecné školy 
a  znalost jazyka, prošel vojen-
ským výcvikem, byl bezúhonný, 
svéprávný, zdravý a  duševně 
způsobilý. V případě věku a sta-
vu mohla být udělena výjimka 
a znalost jazyka se mohl zájemce 
do dvou let doučit. Součástí pro-
cesu přijetí bylo i  prověření ne-
jen osoby uchazeče, ale také celé 
jeho rodiny nevyjímaje ani ses-
třenice, bratrance, tety a  strýce 
včetně zkoumání jejich morální 
bezúhonnosti a  pověsti v  místě 
bydliště. Každý aspirant podával 
písemné prohlášení, že není ne-
manželským otcem.

Mnozí zájemci nemohli být 
přijati ze zdravotních důvodů. 
Služba u  četnictva byla náročná 
a  vyžadovala nemalou fyzickou 

a  duševní způsobilost. Každý 
uchazeč musel projít lékařskou 
prohlídkou. Předpis vcelku přes-
ně uváděl, jaké choroby a  vady 
jsou nepřípustné a  co lze ještě 
tolerovat. Nepřijatelná byla na-
příklad úplná ztráta všech vlasů, 
nicméně částečná holohlavost 
byla povolena. Problémem byla 
také velká hlava či odchylka od 
normálního tvaru, tolerovaly se 
jen nepatrné rozdíly. Pozornost 
byla věnována i chrupu. Uchazeči 
museli mít v každé čelisti alespoň 
šest zubů schopných artikulace, 
na závadu bylo abnormální po-
stavení zubů. Podobných ukaza-
telů bylo více a  braly se v  potaz 
nejen při vyšetření uchazeče, ale 
také při zdravotním hodnocení již 
přijatého četníka. Většina kritérií 
vydržela bez výraznějších změn 
prakticky po celou dobu existence 
četnictva.

Řada uchazečů byla odmítnu-
ta. Důvodem mohl být i notorický 
alkoholismus některého z rodičů, 
především otce, pověst matky ja-
kožto klepny, zlodějky nebo leh-
ké ženštiny, potrestání sourozen-
ce za rvačku nebo krádež apod. 
Zájemci hřešili nejčastěji sklony 
k  alkoholu, násilnictví či kráde-
žím. K  nepřijetí docházelo také 
kvůli nedostatečnému intelektu 
nebo podezření ze sklonu k  bol-
ševismu.

Pokud uchazeč prošel sítem 
požadavků, byl přijat nejprve 
jako četník na zkoušku na jeden 
rok a teprve poté se stal po vyko-
nání zkoušky definitivním četní-
kem, byl jmenován strážmistrem 
a  mohl samostatně vykonávat 
službu. Noví četníci se zavazovali 
ke čtyřleté povinné službě včetně 
prvního zkušebního roku. Po de-
seti letech a složení zkoušek mohl 
četník dosáhnout hodnosti vrch-
ního strážmistra a po patnáctile-
té službě mohli řadoví četníci do-
plnit důstojnický sbor.

Nelehký život četnictva
Život řadového četníka nebyl 
snadný. Relativně vysoký spole-
čenský statut, veřejný respekt, 
poměrně solidní finanční ohodno-
cení a zajištění na stáří byly vy-
koupeny řadou omezení. Četníci 
měli zakázanou činnost v politic-
kých stranách a ve většině spor-
tovních a  zájmových organiza-
cích či spolcích, jelikož panovaly 
obavy z  ohrožení nadstranickos-
ti a  integrity sboru. V roce 1927 
byli dokonce všichni příslušní-
ci ozbrojených sil zbaveni voleb-
ního práva. Během služby ne-
směli četníci vstupovat do hos-
tinců, krčem a  kaváren za úče-

červen 2024
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Ve jménu zákona! Četnictvo a četnická   stanice v Jenštejně za první republiky
lem zábavy. Kouření bylo povo-
leno pouze během obchůzky v od-
lehlých místech. Četníci byli dů-
sledně varováni před přijímáním 
odměn včetně pohoštění ve spoji-
tosti s výkonem služby, i když nic 
nenasvědčovalo uplácení.

Také v soukromí museli četní-
ci dodržovat určité morální zása-
dy. Bylo zakázáno nadměrné po-
žívání alkoholu, a  pokud se ná-
hodou někde objevil opilý četník, 
bylo povinností jeho kolegů odvlé-
ci ho pryč z očí veřejnosti. Četní-
kům byly zapovězeny „sprosté“ 
krčmy a nesměli navazovat vzta-
hy s osobami špatné pověsti. Pla-
til pro ně zákaz hazardních her, 
hýření a  lehkomyslného dělání 
dluhů.

Samostatnou kapitolou jsou 
sňatky a  rodinný život přísluš-
níků četnictva. Četník se směl 
oženit až po odsloužení povin-
ných čtyř let nebo dovršení tři-
cátého roku věku. Nezbytné bylo 
povolení k  sňatku, které mohlo 
být odepřeno, pokud by manžel-
ství ohrožovalo zájmy nebo dob-
ré jméno četnictva. Prověřovala 
se nejen bezúhonnost a majetko-
vý stav nevěsty, ale i jejího příbu-
zenstva. Obecně byl četník pova-
žován za dobrou partii, byť život 
s ním jistě nebyl jednoduchý a vý-
nos z roku 1923 četníkům dokon-
ce zakazoval nabízet sňatek inze-
rátem v novinách.

Práce četníků bývala mnohdy 
komplikovaná a  někdy i  nebez-
pečná. Jejich povinností bylo ze-
jména udržovat a  zjednávat ve-
řejný pořádek, klid a bezpečnost. 
Důležitá byla prevence v  rám-
ci pravidelných obchůzek, které 
měly zabránit nepřístojnostem 
a trestné činnosti. Četníci muse-
li mít dokonalou místní a  osob-
ní znalost. V  případě potřeby se 
uchylovali k  represivním opat-
řením. Před samotným zásahem 
měla být pronesena formule „Ve 
jménu zákona!“. Úkolem četní-
ků bylo také zabývat se trestný-
mi činy a jejich vyšetřování, dále 
pátrání, vyslýchání či zatýkání 
osob, provádění zásahů proti ma-
sovým akcím, řešení automobilo-
vých nehod nebo vyšetřování se-
bevražd.

Při provádění služebních vý-
konů byl četník povinen chovat se 
vážně, slušně a uctivě. Měl si od-
pustit jakékoliv žertování s obča-
ny, používání profesionální han-
týrky a  vulgarismů. Za hlavní 
ctnost se považovala nepodplati-
telnost a  pravdivost. Chůze čet-
níka měla být odměřená a  klid-
ná, aby mohl pozorovat oko-
lí. Bylo vyžadováno vojenské vy-

stupování a  kázeň. Během slu-
žebních úkonů měl četník zakro-
čovat rozhodně a  zmužile, avšak 
bez hrubostí a  zbytečného upo-
zorňování na svou osobu. Důle-
žité bylo udržet si autoritu, ne-
strannost a nadhled. Při jednání 
s druhou osobou se musel četník 
umět ovládat a za každých okol-
ností měl jednat s  chladnou hla-
vou. Veřejnost obvykle vníma-
la četníky s  úctou a  respektem, 
nicméně i  oni byli obyčejní lidé 
z masa a kostí, kteří měli své sla-
bosti, a nevyhýbaly se jim běžné 
starosti.

Zvláště v  počátcích repub-
liky nebyla situace u  četnictva 
příliš povzbudivá. Na Podkar-
patské Rusi, která byla součástí 
Československa, panovaly podle 
svědectví některých četníků pod-
mínky srovnatelné se středově-
kem. K  těžkostem četnického 

života patřily zejména existenč-
ní starosti, tuhá kázeň, přísné 
předpisy, omezování v  celé řadě 
práv, nebezpečí během služby či 
psychické vypětí, což u některých 
jedinců vedlo k  sebevraždám. 
Není bez zajímavosti, že v letech 
1918–1938 ukončilo svůj život 
56 příslušníků československé-
ho četnictva. Nedílnou součástí 
jejich života bylo i  riziko úmrtí, 
a  to nejen v  bojích, ale i  během 
výkonu služby při stíhání zločin-
ců. Počet padlých četníků není 
přesně znám.

Vedle negativ existovaly sa-
mozřejmě i  výhody a  požitky. 
Četníci dostávali nejen stabilní 
odměny jako pravidelný plat, 
místní přídavek nebo nárok na 
kuřlavý tabák za limitní cenu, 
ale i  zvláštní odměny v  podobě 
přídavku na děti, stravného, lé-
čebných výloh či pohřebného. 
Každý četník měl nárok na uby-

tování v  četnických kasárnách. 
Ovšem podobně jako ve službě 
bylo i  v  ubytovacích zařízeních 
nutné dodržovat pravidla a přís-
ný režim. Vyžadovalo se udržo-
vání pořádku a  čistoty, ve svět-
nicích se nesmělo sušit prádlo, 
vařit ani vykonávat práce, které 
by způsobily zápach nebo znečiš-
tění. Kontrole podléhal i  soukro-
mý majetek. Například vzhled 
nábytku měl být uzpůsoben erár-
nímu majetku a  obrazy musely 
být před pověšením schváleny ve-
litelem. Četníci směli chovat psy 
nebo kočky, avšak pouze mimo 
obytné místnosti. Bylo zakázá-
no pořád pitky a  hlučné zábavy. 
Soukromé návštěvy, zvláště osob 
ženského pohlaví, byly omezeny 
na minimum.

Do služby nastupovali četní-
ci v tradiční šedozelené uniformě 
s červenými výložkami typickými 
pro bezpečnostní složky. Na hla-
vě nosili čepici (brigadýrku) a od 
roku 1928 přilbu, na krku jim vi-
sela píšťalka. K četnické výzbro-
ji náležela puška se vztyčeným 
bodákem a  později také šavle, 
při výtržnostech používali četní-
ci obušek. Ve služební brašně no-
sili svěrací řetízky, zápisník, slu-
žební knížku, obvazový balíček 
nebo pátrací pomůcky, kam pat-
řil i metr, motouz, pečetní vosk či 
zápalky.

Četníci z Jenštejna
Není příliš známo, že četnic-
ká stanice existovala kdysi také 
v  Jenštejně. Hlavním zdro-
jem, který dokládá její existen-
ci, je „Památník četnické stani-
ce v  Jenštýně“. Památníky byly 
zavedeny výnosem z  ledna 1921 
u všech četnických útvarů a měly 
se používat k zaznamenání důle-
žitých informací a  významných 
událostí od vzniku republiky, kte-
ré se staly v daném obvodu. Mi-
moto obsahují základní informa-
ce o četnické stanici i samotných 
četnících.

Četnická stanice v  Jenštej-
ně, respektive její velitelství, bylo 
zřízeno dne 1. listopadu 1919, 
tedy takřka rok po vzniku Česko-
slovenska. Sídlilo v Jenštejně na 
návsi v domě čp. 22, jehož majite-
li byli tehdy velkostatkáři Otakar 
a  Josef Stárovi z  Radonic. Roč-
ní nájem činil 400 korun ročně 
a  zřejmě se jednalo o  nejlevněj-
ší vhodný objekt v obci s možnos-
tí pronájmu. V domě se nacháze-
la kancelář četnické stanice, po-
koj pro mužstvo, kuchyně a spíž.

Četnická stanice v  Jenštejně 
byla třímužová a do jejího obvodu 
náleželo pět obcí. Hlídané území 

se rozkládalo na téměř 18 km2. 
Nejvzdálenějším a  zároveň nej-
výše položeným objektem, kte-
rý spadal do obvodu stanice, byl 
vrch Zlatý kopec u Přezletic. Čet-
níci dohlíželi přibližně na 2  150 
obyvatel a národnostně se jedna-
lo v naprosté většině o Čechy.

Prvním velitelem stanice 
byl jmenován vrchní strážmis-
tr František Lhota, který v Jen-
štejně působil do 15. listopadu 
1922, kdy došlo k  jeho přesazení 
do stanice Středokluky (Praha-
západ), odkud přišel do Jenštejna 
jeho nástupce, vrchní strážmistr 
František Vopálenský.

František Vopálenský se naro-
dil ve Stříteži v okrese Pelhřimov. 
Před příchodem do Jenštejna žil 
s rodinou ve zmíněné obci Středo-
kluky. Od 15. listopadu 1922 do 
1. ledna 1932 velel četnické sta-
nici v Jenštejně, odkud odešel do 
Bečova nedaleko Mostu. S  man-
želkou Annou Vopálenskou (nar. 
2. 6. 1892 v  Královicích u  Plz-
ně) a dcerou Věrou Vopálenskou 
(nar. 18. 12. 1922 ve Středoklu-
cích) bydlel v Jenštejně oficiálně 
od 11. května 1923 v sídle četnic-
ké stanice v domě čp. 22. Jeho zá-
stupcem byl strážmistr Jaroslav 
Havelka, který nastoupil jako 
četník v Jenštejně v lednu 1921.

Události
Pamětní kniha zachycuje vý-
znamné události řešené četní-
ky z  Jenštejna z  let 1920–1923 
a  1927–1930. Prvním zazname-
naným případem je zastřelení 
řezníka Antonína Abta z Přezle-
tic čp. 55 jeho sousedem, kovářem 
Aloisem Malečkem z Přezletic čp. 
73 v noci dne 23. října 1920. Vrah 
Alois Maleček byl následující-
ho dne zatčen četníky z  Jenštej-
na a dopraven k okresnímu sou-
du v Brandýse nad Labem.

Úkolem četníků bylo také za-
sahovat během protestů a stávek. 
Mezi 10. a 17. prosincem 1920 se 
v Československu uskutečnila ge-
nerální stávka vyhlášená levico-
vým křídlem sociální demokracie, 
k  níž se připojili zemědělští děl-
níci ve dvoře ve Ctěnicích. V čele 
s  Václavem Plačkem prohlási-
li, že zdejší dvůr je jménem ko-
munistické strany zabrán a nato 
ho obsadili a  hlídali. Místní čet-
níci Plačka zatkli a  dopravili jej 
k soudu.

V  říjnu 1921 došlo k  vyhlá-
šení mobilizace československé 
branné moci z  důvodu pokusu 
bývalého rakouského císaře Kar-
la I. o návrat k moci v sousedním 
Maďarsku.

Pokračování na straně 8

červen 2024
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P lány se staly skutkem. 
A  tak druhou květnovou 
sobotu Jenštejnský hrad 

a jeho podhradí ožilo dávnou his-
torií od tisíce let před naším leto-
počtem až po období naší slavné 
historické postavy arcibiskupa 
pražského Jana z Jenštejna. 

Co se tedy vlastně událo? Sku-
piny reenactorů (lidé věrně před-
stavující různá historická období) 
z celé republiky, přijeli zájemcům 
ukázat, jaký život mohl na úze-
mí Jenštejna v  uplynulých 6500 
letech být. Oblastní muzeum 
v Brandýse nad Labem nám při-
pravilo poutavé panely, na kte-
rých byla zobrazena archeologic-
ká naleziště na jenštejnském úze-
mí. Řada z vás si nenechala ujít 
poutavé přednášky, které k těm-
to nalezištím vedla archeoložka 
Andrea Němcová. 

Nejen děti si mohly vyzkoušet 
na vlastní ruce, jak složité nebo 
naopak jednoduché bylo umlít si 
mouku, umíchat si placky, ka-
menným nožem uříznout syrové 
maso, nebo si pravěkým nástro-
jem vyvrtat kámen nebo kost. 
Ani archeologické pískoviště 
nebo stůl s hlínou nebo drátěný-
mi šperky rozhodně nebyly opuš-
těné. U srdce nás potěšila i slova 
jedné návštěvnice, že si splnila 

celoživotní sen, zkusit si upříst 
vlněné vlákno. 

Na své si přišly uši díky zvuku 
keltského carnixu a raně středo-
věkým písním. Chuťové buňky 
si přišly na své díky ochutnávce 
pravěkého piva a  dobrot z  Dob-
roládovny. Repliky keramiky 
a bronzové jenštejnské loďkovité 
spony, kterou jsme předali do ru-
kou starosty Norberta Hlaváčka 
a  archeoložky Andrey Němcové, 
si můžete prohlédnout ve sbír-
kách hradu. Nechali jsme je vy-
robit jako alespoň malé poděko-
vání za podporu, kterou jsme od 
obce Jenštejn, oblastního muzea 
v Brandýse nad Labem a zejména 
Středočeského kraje měli. 

Bez jejich pomoci a  finanční 
podpory by se akce nemohla usku-
tečnit. Chtěli bychom poděkovat 
všem, kteří s  námi do této akce 
šli, bylo nás celkem 70 nadšenců, 
kteří vám chtěli dát možnost zažít 
si „Živou historii Jenštejna“. Akce 
vznikla jako poděkování za práci 
archeologů, díky nimž a v našem 
případě to je zejména paní Dres-
lerová, máme možnost znát svou 
dávnou historii. A  pro ty z  vás, 
kteří litují, že s námi nemohli být. 
Už připravujeme 2. ročník této 
akce na 10. 5. 2025.
Organizátoři akce Lenka Tomsová a Roman Kovrov

Jenštejn ožil svou historií

Ve jménu zákona!
Dokončení ze strany 1

Vyjma velitele byli proto oba 
četníci z  Jenštejna dočasně od-
veleni na dobu necelého měsíce. 
Strážmistr Jaroslav Havelka ode-
šel do Báňské Bystřice a  stráž-
mistr Josef Jiřele byl coby polní 
četník odvelen do Bratislavy.

Dne 24. dubna 1922 byl na sil-
nici mezi Ctěnicemi a Čakovicemi 
zavražděn a oloupen o částku 150 
korun dělník Stanislav Jíša z Pře-
zletic. Bezodkladné pátrání za sou-
činnosti četnictva z Brandýsa, Vi-
noře, Čakovic a Horních Počernic 
v čele s okresními veliteli z Karlí-
na a Brandýsa přineslo rozuzlení. 
Četnictvu z Čakovic se podařilo do-
padnout a usvědčit vraha. Byl jím 
řeznický pomocník Bohumil Bu-
zek z Čakovic, který byl za svůj čin 
odsouzen k sedmiletému žaláři.

Při návštěvě Československa 
francouzským maršálem a  voje-
vůdcem Ferdinandem Fochem 
udržovalo zdejší četnictvo dne 16. 
května 1923 pořádek na silnici 
směrem od Prahy do Brandýsa.

Některé události se do památ-
níku zaznamenávaly povinně, 

například oslavy desátého výro-
čí bitvy u  Zborova, v  níž slavily 
nebývalý úspěch československé 
legie a tím přispěly ke vzniku sa-
mostatného Československa. Dne 
2. července 1927 oslavila toto vý-
ročí i četnická stanice v Jenštejně 
vyvěšením praporu v  barvách 
republiky na budově stanice. 
V obvodu zdejší stanice se žádné 
zvláštní oslavy nepořádaly.

Dne 28. října 1928 slavila 
republika deset let své existen-
ce. Na budově stanice vlál pra-
por v  československých barvách 
a  četníci z  Jenštejna se zúčast-
nili slavnosti v Brandýse, jelikož 
v jejich obvodě se žádná zvláštní 
slavnost nekonala. Od roku 1928 
je v  pamětní knize uváděn také 
počet zatčení a udání. V roce 1928 
došlo celkem k  6 zatčením a  71 
udáním. Roku 1929 byly zatčeny 
3 osoby a došlo k 68 udáním.

Zápisy v  pamětní knize kon-
čí rokem 1930, v němž prezident 
Masaryk oslavil 80. narozeniny. 
Při této příležitosti byly od 6. do 8. 
března 1930 umístěny u okresní-
ho úřadu v Brandýse blahopřejné 

archy k podpisu zástupců státních 
a soukromých úřadů. Za četnickou 
stanici v Jenštejně se do archu po-
depsal velitel stanice František 
Vopálenský. Četníci z  Jenštejna 
se zúčastnili oslav v  Brandýse. 
V  průběhu roku 1930 došlo k  4 
zatčením a 120 udáním. V prosin-
ci 1932 se četnická stanice odstě-

hovala z  Jenštejna do Brandýsa 
a tím došlo v obci k jejímu zrušení.

Závěrem
Četnictvo, které se zrodilo v  po-
lovině 19. století a po zániku mo-
narchie přešlo plynule do služeb 
nově vzniklého Československa, 
zůstalo zachováno i  v  protekto-
rátu během okupace. Jeho konec 

nastal roku 1945 po druhé světo-
vé válce. Roli četnických a policej-
ních sborů převzal Sbor národní 
bezpečnosti (SNB), který byl poz-
ději tvořen Veřejnou bezpečností 
(VB) a  Státní bezpečností (StB). 
Do nového sboru byli přijímáni 
příslušníci četnictva a  policie, 
kteří uspěli při prověrkách národ-
ní spolehlivosti, a byli doplňování 
novými zájemci. Pro komunis-
tický režim představovali četníci 
v  rámci očerňování první repub-
liky zlé posluhovače kapitalistů 
a termín četník získal pejorativní 
nádech. Bylo na ně pohlíženo jako 
na ty, co za monarchie a republiky 
stříleli do hladovějících dělníků 
a za okupace kolaborovali s nacis-
ty. Není však pochyb o tom, že se 
zpravidla jednalo o  vlastence za-
pálené pro boj se zločinem, kteří 
požívali vážnosti a  autority, vy-
nikali profesionalitou, morálkou 
a hrdostí na příslušnost ke svému 
stavu a dnes představují skutečný 
fenomén, který zanechal nesma-
zatelnou stopu v  našich národ-
ních dějinách.

Petra Brandejsová Tomsová
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Na obecní louce pod hradem 
se opět odehrají projekce 
letního kina. Tentokrát to 

budou čtyři velmi zábavné filmy, 
promítané každou středu od 17. 
července. Vstup je zdarma a  vy-
brané projekce navíc doprovo-
dí úvody režisérů a  tvůrců filmů 
a také losování o filmové dárky.

17. července
Přišla v noci
Excentrická šedesátnice provede 
nečekanou invazi do domácnos-
ti svého syna a jeho přítelkyně… 
Otevíracím filmem letošního pro-
gramu letního kina je načernalá 
česká komedie s hororovými prv-
ky. Snímek režisérů Tomáše Pav-
líčka a Jana Vejnara byl zaslou-
ženě oceněn Českými lvy i Cenou 
české filmové kritiky pro nejlepší 
film minulého roku. V hlavní roli 
zazářila dosud hlavně divadelní 
herečka Simona Peková, ze které 
se stal objev roku.

TIP: Vezměte do letního kina 
tchýni nebo maminku. Budete si 
jí pak vážit víc než dřív! Na baru 
u  Sportovců Jenštejn jí k  filmu 
kupte drink.

24. července
Tonda, Slávka a kouzelné 
světlo
Okouzlující animovaný film reži-
séra a výtvarníka Filipa Pošivače 
vypráví s nesmírnou empatií o dě-
tech a  jejich zvláštních darech, 
které se ovšem můžou zdát pro-
kletím. Hlavnímu hrdinovi Ton-
dovi svítí tělo, a tak ho rodiče po-
řád mají potřebu chránit před svě-
tem. Slávka je dcera baletky na 
smutném konci kariéry a  přistě-
huje k Tondovi do jeho podivuhod-
ného starého domu se zvláštním 

geniem loci. Film získal Českého 
lva i Cenu české filmové kritiky. 

TIP: Film je vhodný pro děti 
už od 7 let. Na baru se sejdeme ve 
frontě na limonády.

31. července
Karaoke blues 
Dojemnou, finsky málomluvnou 

a  velmi vtipnou romanci Karao-
ke blues natočil legendární reži-
sér Aki Karismäki. Vypráví o lás-
ce mezi Ansou, vyhozenou proda-
vačkou ze supermarketu, a  ne-
smělým a zároveň sebevědomým 
alkoholikem Holappou. Na  pres-
tižním festivalu v Cannes získalo 
Karaoke blues Cenu poroty a za-

znamenalo ohlas i  v  českých ki-
nech.

TIP: Věnujte pozornost geni-
álnímu soundtracku filmu Karao-
ke blues a na baru se pokuste ob-
jednat finskou vodku beze slov. 

7. srpna
Aristokratka ve varu
Divácky nejúspěšnější český film 
letošního roku je adaptace hu-
moristického bestselleru Evžena 
Bočka s  plejádou známých čes-
kých hereckých jmen. Ve filmu 
o  trampotách jedné rodiny a  je-
jích zaměstnanců na nejchud-
ším zámku v Čechách uvidíte na-
příklad Hynka Čermáka, Tatia-
nu Dykovou, Elišku Balzerovou, 
Pavla Lišku a další.

TIP: Přijďte do letního kina 
v zámeckém outfitu. Plédy, šály, 
vázanky a  šlechtické klobouky 
zvláště vítány.  

14. srpna
náhradní termín v případě 
špatného počasí
Praktické informace:
Projekce se konají na obecní lou-
ce pod hradem. Začínají ve 21:00.

Letní kino Jenštejn má web 
https://www.letnikinojenstejn.cz/ 
a také Instagram https://www.in-
stagram.com/letni_kinojenstejn/, 
kde se průběžně můžete dozvě-
dět víc.

Info také na telefonu:  777 091 
159

Na místě bude připravené se-
zení pro ty, kteří si nepřinesou 
vlastní piknikové deky nebo se-
dačky. Občerstvení pro diváky za-
jišťují Sportovci Jenštejn. 

Pořadatelem letního kina je 
Obec Jenštejn. Vstup je zdarma. 

Pavel Sladký

Čtyři komedie, ze kterých si vybere každý.
Letní kino Jenštejn je zase tady
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S bor dobrovolných hasičů 
v  Jenštejně má za sebou 
úspěšný začátek letošního 

roku. Naše děti a  mladiství se 
pravidelně setkávají na trénin-
cích a  zapojují do různých akcí 
v  obci. Na první letošní soutěži 
„Škvorecké lano“, která spočívá 
v uzlování, jsme soutěžili ve dvou 
kategoriích. Mladší žáci vyslali 

dva soutěžící a  starší žáci osm.  
V  Čelákovicích jsme závodili le-
tos dvakrát a  to ve štafetě a po-
žárních útocích. V  obou disciplí-
nách jsme se umístili na skvělém 
4. místě. Při oslavách 130 let od 
založení hasičského sboru v sou-
sedních Dřevčicích jsme se 18. 
května zúčastnili netradičního 
požárního útoku. Družstvo tvoři-

ly děti a dospělí hasiči. Ženy vy-
bojovaly 1. místo a  chlapci/muži 
skončili druzí, o  jednu setinu za 
domácími.

 Mladí hasiči se schází každý 
týden ve čtvrtek v  17 hodin na 
hřišti V Katovičkách. Dobrovolní 
hasiči se také zapojují do různých 
akcí v  obci. Naposledy třeba při 
tradičních Čarodějnicích. V letoš-

ním roce nás čekají další soutě-
že. Máme ambice přivést další po-
háry a medaile. Jenštejn má nyní 
registrováno kolem 20 dětí a mla-
distvých hasičů. Stále hledáme 
nové zájemce, kteří by se chtě-
li přidat k našemu týmu. Pokud 
máte zájem, přijďte se podívat na 
naše tréninky.

Ladislav Hájek

Další poháry a medaile

červen 2024
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Spolek sportovců
S polek sportovců je sdružení 

lidí, kteří mají rádi sport 
jako takový a  neberou ho 

až tak vážně a profesionálně. Vět-
šina členů pochází z  Jenštejna 
a  jsou to bývalí členové SK Jen-
štejn nohejbalového klubu, kte-
rý zde fungoval od roku 2007 do 
roku 2016, proto nohejbal zůstal 
hlavním sportem provozovaným 
na hřištích u obecní louky. Je to 
dáno i  počtem hráčů, kteří mají 
zájem tento sport hrát.

V roce 2017 se k nám přidalo 
pár nadšenců a k nohejbalu jsme 
přidali volejbal a  líný tenis a  to 
hřiště ještě dovolí. V zimních mě-
sících se přesouváme do haly, kde 
hrajeme pouze nohejbal.

Za podpory obce pořádáme ve 
všech uvedených sportech turna-
je se zajímavými cenami. Našim 
hasičům pomáháme s  přípravou 
zázemí pro tradiční Pálení čaro-
dějnic, spoluorganizujeme malým 
jenštejňákům Loučení s prázdni-
nami a  vypomáháme obci s  kaž-

doročním během Jenštejnská pět-
ka a kulturní akci Jenštejnfest.

V  zimě roku 2017 jsme měli 
zimní soustředění v  Krkonoších 
a letos se těšíme na letní soustře-
dění v srpnu v Brdech. Věříme, že 
v  trvání příštích tří let oslavíme 
desetileté výročí a hlavně aktivní 
činnosti našeho spolku, protože se 
nám daří fungovat  jako dobrá par-
ta lidí ochotných „makat“ a také se 
spolu sejít a dobře se pobavit.

Pro všechny tyto i  jiné spor-
ty rádi přivítáme další nadšen-
ce z Jenštejna, kteří jsou do par-
ty a  tzv. „na pohodu“, neřeší vě-
kové rozdíly, společenské posta-
vení, rozepře v  politice či světo-
vých sportovních klubech typu : 
kdo má pravdu a kdo je lepší, ori-
entaci v  prostoru či v  jiném od-
větví nebo v principu podobné ne-
smysly, schopní vzájemné tole-
rance chtějíc se scházet a snášet, 
zkrátka jak by řekli naši předci 
„pobejt“.

Martina Stibůrková, Karel Malina

červen 2024

Knihovna  Jenštejn poskytu-
je pro čtenáře, kteří  se do 
knihovny, třeba v  době ne-

moci, nemohou dostavit, donáš-
kovou službu. Stačí napsat na 
email jiraskova@email.cz o  ja-
kou knihu máte zájem a  uvést, 
kde vás najdu a  knihu vám do-

ručím domů. Seznam knih, které 
jsou v knihovně, najdete na webu 
knihovny. 

Výpůjční doba o  prázdninách 
bude stejně jako celý rok každý 
čtvrtek od 17 do 19 hodin. A tak 
než pojedete na dovolenou, ne-
zapomeňte se stavit v  knihovně 
a  vybrat si  z  velkého množství 
zajímavých knih alespoň jednu 
s sebou a samozřejmě pokud ces-
tujete s  dětmi, není lepšího spo-
lečníka pro děti než  kniha plná 
obrázků a zajímavého čtení. 

Hezké léto s knihou vám přeje
Helena Jirásková, knihovnice

Knihovna Jenštejn
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